
Travaux Dirigés

Exercice 1 : On réalise le dosage de 20mL d’acide chlorhydrique de concentration inconnue, par une solution de soude de concentration 0,05 mol/L.

Les variations du pH en fonction du volume de soude versé VB sont données dans le tableau :

	VB (mL)
	0
	4
	6
	8
	9
	10
	11
	11,5

	pH
	1,3
	1,4
	1,5
	1,6
	1,7
	1,8
	1,8
	2,2


	VB (mL)
	12
	12,3
	12,7
	13
	14
	16
	18
	20

	pH
	3,2
	5,3
	7,9
	10,1
	11,6
	12,2
	12,4
	12,5


1 – Tracer le graphe pH = f(VB )

2 – Ecrire l’équation de la réaction acide-base

3 – Déterminer le point d’équivalence (sachant qu’à l’équivalence le nombre de moles H3O+ apportées par l’acide doit être égal au nombre de moles OH- apportées par la base). En déduire le volume de soude versé à l’équivalence VB.
4 – Déterminer la concentration de l’acide chlorhydrique.

Exercice 2 : On considère une solution d’acide propanoïque ( C2H5 COOH) à 0,3 mol/L. Son pH est égal à 2,7.
1 – Ecrire l’équation de la réaction entre l’acide propanoïque et l’eau.

2 – Calculer les concentrations molaires des espèces chimiques présentes dans la solution : H3O+, C2H5 COOH, C2H5 COO- .

3 – Calculer la constante d’acidité KA du couple C2H5 COOH/ C2H5 COO- .

4 – Calculer le pKA du couple C2H5 COOH/ C2H5 COO- . 

Exercice 3 : On dissout 1,78 g d'acide lactique ( CH3-CHOH-COOH ) dans 200 mL d'eau. Le pH vaut pH=2,45.
1 - Ecrire l'équation de la réaction de l'acide lactique sur l'eau.
2- Calculer la concentration molaire de l’acide lactique. 

( On donne : MC = 12g/mol, MH = 1g/mol, MO = 16g/mol)

3 – Calculer les concentrations molaires  des espèces présentes en solution.

4 – Calculer la constante d’acidité KA du couple C2H5OCOOH/ C2H5OCOO- .

5 – Calculer le pKA du couple C2H5OCOOH/ C2H5OCOO- . 
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Exercice 1 : 


1° - Donner la définition d’un acide et d’une base selon le couple acide/base.

2° - Déterminer les couples acides bases  dans chacune des équations suivantes :

· H2 CO3               H+ + H CO3-  

·  H COO - +   H+        
HCOOH
· H2 PO4              H+ + H PO4-  

· CH3COOH  +  H2O              H3O+  +  CH3 COO-  

Exercice 2 : L’équation de dissociation de l’acide formique est : 

HCOOH   
     H COO - +   H+
Sachant que :    EQ \b\bc\[()   EQ \b\bc\[( HCOOH) = 4 x 10-5 mol/L,   [HCOO-] =  10-6 mol/L :

1° -  Calculer la constante d’acidité Ka.

2° -  En déduire le pKa du couple HCOOH / H COO -.
Exercice 3 : Calculer le pH d’une solution d’acide lactique sachant que :

  EQ \b\bc\[( HA) =   EQ \b\bc\[()2,5x 10-3 mol/L et  
  EQ \b\bc\[()
 =   EQ \b\bc\[() 10-3 mol/L. Le pKa de l’acide lactique est de 3,9.
Exercice 4 : On considère une solution d’acide benzoïque (C6H5 COOH) à 7,2x 10-2 mol/L. Son pH est égal à 2,68.

1 – Ecrire l’équation de la réaction entre l’acide benzoïque et l’eau.

2 – Calculer les concentrations molaires des espèces chimiques présentes dans la solution : H3O+, C6H5 COOH, C6H5 COO- .

3 – Calculer la constante d’acidité KA du couple C6H5 COOH/ C6H5 COO- .

4 – Calculer le pKA du couple C6H5 COOH/ C6H5 COO- . 
Exercice 5 : On réalise le dosage de 20mL d’hydroxyde de sodium de concentration inconnue, par une solution d’acide chlorhydrique de concentration 0,04 mol/L.

Les variations du pH en fonction du volume d’acide chlorhydrique versé VA sont données dans le tableau :

	VA (mL)
	0
	3
	6
	9
	12
	16
	19
	22

	pH
	12,5
	12,6
	12,5
	12,3
	12,2
	12
	11,8
	11,6


	VA (mL)
	23,5
	24,5
	24,9
	25,1
	25,2
	25,5
	26,4
	27,5
	30

	pH
	11,1
	10,6
	8,9
	4,1
	3,8
	3,4
	2,9
	2,7
	2,4


1 – Tracer le graphe pH = f(VA )

2 – Déterminer le point d’équivalence (sachant qu’à l’équivalence le nombre de moles H3O+ apportées par l’acide doit être égal au nombre de moles OH- apportées par la base). En déduire le volume d’acide chlorhydrique versé à l’équivalence VA.

3 – Déterminer la concentration de la solution d’hydroxyde de sodium.
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